

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:8月19日

地点:石家庄市某小区

人物:贺女士(65岁)

贺女士自述:要说“隔辈亲”,我敢说不明白其意的不多,因为这种现象普遍存在,屡见不鲜。但要说“隔辈烦”,恐怕明白其意的就不多了,因为这种情况有点反常,着实鲜见。非常遗憾的是,我家就出现了“隔辈烦”这种说起来很奇葩的事。

母亲对子女一视同仁

父母一直在老家务农,他们一共养育了我们兄弟姐妹五人。我排行老三,上有哥哥姐姐,下有弟弟妹妹。如今,我们五人中有三个在城市安了家,两个还在农村。

母亲今年90岁了,除了有点耳背,身体还算可以,生活基本能自理。父亲在我十岁那年就去世了,所以我对他的印象并不深。父亲去世后母亲还年轻,但为了我们姊妹五个健康成长,一直没有考虑再

婚,用柔弱之躯撑起了整个家庭重担。

我记得非常清楚,有一次家里一个亲戚,看到母亲拉扯我们姊妹五个生活实在不容易,就对母亲说:“里里外外都是你一个人忙活,我看不如把老五送人吧,多少也能减轻点负担。”母亲淡然一笑说:“别说老五是个男孩,就是我的仨闺女哪个也不会送人。”那时候,母亲一点也不偏心,有好吃的,她都是分成五份,每个孩子一样多。平时,添置新衣也从来没有说优先考虑两个儿子,干活更不会有偏袒儿子,反而还要两个儿子多干点。

对隔辈态度反差巨大

可是,等我们姊妹五个相继成家立业,有了自己的孩子,母亲对第三代的态度就大不一样了。母亲对她的孙子、孙女,从来都是关爱有加,见了他们总是一副慈祥面孔。而对她的外孙、外孙女就大不相同了,表情非常严肃,

看哪个好像都不顺眼,更不会主动去亲近,有时候还非打即骂。

前些年,母亲独自在农村生活时,这种情况还不太明显,因为孙子、孙女和她朝夕相处,而外孙、外孙女和她相处的时间有限。自从几年前母亲开始轮流到五个孩子家住后,这个问题就暴露出来了。我原本以为母亲就对我的孩子反感呢,有一次我和姐姐、妹妹说起这件事,她俩异口同声地说母亲对她们的孩子也不待见,从来没有给过好脸。

尤其令人费解的是,母亲不仅不待见她的外孙、外孙女,连外孙媳妇、外孙女婿也都不太满意,见面冷若冰霜那还是好的,一脸不耐烦是常有的事。就连她的重外孙、重外孙女,同样不受待见,经常恶狠狠地呵斥他们,甚至伸手打他们,用拐棍敲他们。

有一次,母亲和我四岁的小孙子打起来了。当时,我出门买菜刚进屋,就见孙子手拿

他的玩具金箍棒,母亲拿着她的拐棍,他们像比赛击剑那样你来我往。刚开始,我以为他们是在闹着玩呢。就在孙子听见我进屋的一刹那,母亲抓住机会用拐棍使劲朝孙子屁股上打了几下,孙子“哇”的一声就哭了。他和我诉苦说:“太姥姥把我手里的桃子夺走扔了,还打我。”看到这些,我真是好无语呀!

类似这样的事,在我姐姐、妹妹家里也司空见惯,但在我哥哥、弟弟家里却从没有发生过。母亲无论在哪个闺女家住,都习惯把她自认为好吃的东西藏起来,生怕孩子们吃了。而在两个儿子家里,哪怕是我们姊妹仨去看她带的礼物,她都会毫不吝啬地分给自己的孙子、孙女。谁要是当时没在,她一准会给留出来一份。特别是她的表情,在外孙、外孙女等带外字的晚辈人面前基本上都是“阴天”,而在她的孙子、孙女等不带外字的晚辈面前绝对都是“晴天”。

女儿夹在中间很为难

母亲对女儿家孩子的不待见,甚至是非常反感,使得我们姐妹三家的孩子对她显得很生分,见面冷冷淡淡的,基本上看不见祖孙之间笑颜开、亲密无间的场景。我知道孩子们心里有顾虑,但我还是经常教育他们,不要和姥姥一般见识。她是长辈,年纪又大,还是要对她给予尊重更要主动亲近。对此,我儿子说不是不想亲近姥姥,可每次都是剃头挑子一头热。

母亲对女儿家孩子表现的“隔辈烦”,究其原因我看还是她有重男轻女的老思想。要想母亲改变,我看也难。不过这样一来,作为女儿夹在中间很为难。一边是自己的老母亲,一边是自己的孩子们,都是至亲。可是祖孙之间这样生分,没有点人情味,形同路人,我看着心里不是个滋味,却又无所适从,不知道如何是好。

(通讯员申德明协助采访)

记者感言

有种爱不计成本,不求回报,除了父母的爱,那就是隔辈的爱。建议贺女士跟母亲好好聊聊,找出问题的根源,总有解决的好办法。

串门预约

唐山市民郭先生,曾经有个从军梦。由于某些原因,郭先生没能参军入伍,但他却以另一种方式贡献着力量。下一期,咱们去他家串门。

串门回音

保健养生 贵在坚持

保定安国张礼恒:我年逾七旬,曾患“三高”(血压高、血糖高、血脂高),通过常年坚持锻炼,已将数值控制在合理范围内。我还有肩周炎、便秘等毛病,通过坚持锻炼也有不错的效果。

我的做法:一是每天坚持走路一小时。边走边用力摆动手臂,让肩膀动起来,这样能缓解颈部、肩部的不适。二是热水泡脚。睡觉前热水泡脚能增强血液循环,使体内气血通畅,还能促进睡眠。三是自我减压不熬夜。俗话说:“养生先养心”学会自我排解压力,遇事动怒血压容易升高,尽量保持平和心态。四是饮食清淡多喝水。少吃大鱼大肉和油腻食物,多吃蔬菜和水果,平时多吃一些红薯。每天保证充足的饮水,能有利排便,防止便秘。

石家庄杨鸿恩:看了郭书文谈《养生之道》的文章,我也想谈谈自己的一点看法。郭先生说养生要注意心态良好、营养搭配、按摩走路等,这些都很有道理,值得借鉴与学习。我认为养生之道多种多样,但最重要的一条就是要长期坚持。

新闻超市

文艺演出

近日,衡水武邑县委宣传部、武邑县委组织部、武邑县退役军人事务局在县老年大学联合举办文艺演出活动。《我是一个兵》《强军战歌》等10多个精彩的文艺节目轮番上演,现场掌声不断。(张钦燕)

公益活动

近日,石家庄市裕东街道藏龙福地社区党总支举办了“福地情深邻里间,携手共筑温馨园”藏龙福地公益社区行活动。活动包含法律咨询、健康义诊、燃气安全宣传等。(高璇)

包饺子“贴秋膘”

近日,石家庄市新华区赵一街新区社区举办了一场包饺子“贴秋膘”活动。

活动伊始,一场精彩的秋季养生知识讲座吸引了不少居民参与。活动邀请了某高校中医专业的学生,为大家讲解秋季养生的进补方式以及如何应对季节交替带来的健康影响。

在“贴秋膘”环节,社区准备了丰富的食材,居民们纷纷动手包饺子。大家围坐在一起,分工合作、配合默契。居民们边包饺子边聊天,现场欢声笑语不断,气氛温馨融洽。

通讯员 崔娜 摄影报道



家长里短看“专家门诊”

“好大哥”专解群众“疙瘩事”

本报记者 张可心

通讯员 李庆波

在邢台内丘,提起“好大哥”,几乎无人不知、无人不晓。他们走街串巷,怀里揣着一本民情记录本,从政策法律咨询、调解纠纷、法律援助等方面为群众提供零距离服务,被乡亲们亲切地称为“好大哥”。

从“热心肠”到“好大哥”

“好大哥”调解室成立于2015年,是内丘金店镇大辛庄村原党支部书记兼村委会主任郝保德创立的。提到创建“好大哥”的初衷,55岁的郝保德笑着说:“一开始是因为我做事公道,乡亲们有了矛盾都愿意让我评理,慢慢地附近村的乡亲们也来找我调解。作为一名党员,有

责任让矛盾化解在基层。”

2015年,郝保德牵头组织十几名志愿者成立了内丘“好大哥”工作室,更好更广泛地服务乡亲们。工作室成立前,郝保德做了不少工作,聘请懂政策、责任心强的专职调解员,安装热线电话,还配备了专用服务用车。“不怕跑腿儿,不怕磨嘴儿,不怕落埋怨。”“对待群众真心,化解矛盾耐心,说服群众诚心,服务群众热心……”调解室墙上的几条标语格外显眼。热心肠、威信高、为人公道,乡亲们有了“疙瘩事”,都愿意找郝保德解一解,村里的年轻人都亲切地喊他“郝大哥”。

从“一个人”到“一群人”

目前,内丘“好大哥”调解工

作室在全县各乡镇都设立了“好大哥”联络站,每个村都有一到两名联络员,开展公益调解服务。在内丘县司法局的支持下,“好大哥”调解室力量不断充实,越来越多村庄建起了调解室。

后李阳村曾有一些多年难解决的事。2019年,部队转业干部梁增寿任村党支部书记后,和村干部一起深入了解村民的需求和愿望,主动排忧解难、化解矛盾。他在调解矛盾的过程中,有了一个心得:这些事是由于矛盾纠纷没得到及时解决,如果能把矛盾纠纷在萌芽阶段解决,就能“小事化了”。后来,他创建“老梁说事”调解室,村风民风明显向好,村容村貌也发生了变化。

从“模式”到“体系”

经过复制、推广、提升,内丘“好大哥”调解模式已形成一套体系。内丘县司法局主持建立“民事调解”学习交流制度,定期互通矛盾纠纷信息、交流经验做法、分析方法对策;定期邀请法院和司法机关专业人员讲解法律执行难点、人民调解工作疑点等,使“好大哥”们的职业素养得到全方位提升。

同时,内丘县法院还邀请“好大哥”对部分案件进行诉前调解,还邀请“好大哥”参与公开听证或简易听证,在办理积案化解等方面成效显著。

在邢台内丘,“好大哥”团队备受赞誉,声名远播,群众形象地称其为巧理家庭“疙瘩事”,帮助百姓忧的免费“专家门诊”。